
ТУПЛАМЛАРНИ ЦУШИШ

Энди тупламларни цушишни, яъни бир нечта туп- 
.ишдан битта туплага досил цилишни курамиз. Бир неч- 
Iа А, В , . . .  тупламнинг йигиндиси деб кушилувчи
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тупламларнинг деч булмаганда бирига кирадиган эле*| 
ментлардаи ва фацат шу элементлардан тузилган янги 
тупламга айтилади. А ва В  тупламларнинг йириндисини 
одатда А + В  ёки А\]В деб белгиланади.

Баъзи бир элементлар битта эмас, балки бир нечта 
цушилувчи тупламларга киришини назарда тутиш ке*| 
рак. Бундам долда бари бир улар йигиндига фацат бир 
марта киради. Шу сабабдан чекли туплам учун йигин-1 
дининг элементлари сони кушилувчи тупламлар эле- 
ментлари сонларининг йигиндисидан кам булиши мум-] 
кип. Масалан, биринчи туплам „Евгений Онегин“нинг 
биринчи сатрига кирган рус алфавити дарфларидан ту-1 
зилган булсин, иккинчи туплам эса шу поэманинг ик­
кинчи сатрига кирган дарфлардан тузилган булсин.] 
Биринчи тупламни биз ёзган эдик, у 18 дарфдан ибо­
рат (24 -бетга гарант).
М, О, Й, Д, Я, С, А, Ы, X, Ч, Е, 'Г, Н, П, Р, В, И, Л.|

Иккинчи туплам эса 13 та дарфдан иборат:
К, О, Г, Д, А, Н, Е, В, Ш, У, Т, 3, М.

Бу икки тупламнинг йигиндиси цуйидаги 23 та дарф- 
лар тупламидан иборат:

М, О, Й, Д, я, С, А, Ы, X, Ч, Е, Т, Н, П, Р,
В, И, Л, К, Г, Ш, У, 3.

Тупламларнинг купайтмасига кирган О, Д, А, Н, Е,, 
В, Т, М дарфлар йигиндига факат бир марта кирган, 
шунинг учун 18 + 13 = 31 эмас факат 23 дарф олдик.

Кушилувчи тупламлар умумий элементларга эга 
булган яна битта мисол курайлик. Синфдаги дамма 
Уцувчилар туплами ^уйидаги учта тупламнинг йигин­
дисидан иборат:

а) узлаштирувчи укувчилар туплами;
б) цизлар туплами;
в) узлаштирмовчи угил болалар туплами.
Бу синфдаги дар бир укувчи курсатилган туплам- 

ларнинг деч булмаганда биттасига кириши маълум. 
Бирок бу тупламлар умумий элементга эга булиши 
мумкин: узлаштирувчи цизлар дам биринчи тупламга, 
дам иккинчи тупламга кирадилар.

Баъзан йигинди чексиз куп сондаги кушилувчи туп- < 
ламлардан иборат булади. Масалан, махражи п булган
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||1!мм .1 мусбат касрлар тупламини Ап билан белгилай-

,\.1мма Аи Л2, . . .  Ан, . . . тупламларнинг йигин-
(и> II Парча мусбат касрлар, яъни — куринишдаги каср-
;|п|) гуплами буладн, бунда т  ва п натурал сонлардир.

Мунгазам учбурчаклар тупламини А3 ор^али, мун- 
пинм туртбурчаклар тупламини орцали, мунтазам 
ычмбурчаклар тупламини А, орцали белгилайлик ва 
унснзо. Бу ^олда А туплам бу тупламларнинг а̂мма- 
гиппиг йигиндиси булиб, у ^амма мунтазам купбурчак- 
лнрдан иборат.

Алгебрада а̂м тупламларни кушиш амали учрайди. 
Агар

/ (х )= 0
тепгламанинг илдизлари тупламини А деб,

ср (*) =* О
тенгламанинг илдизлари тупламини В деб белгиласак,
у -чолда

/ ( * ) ? ( * )  =  О
тенглама илдизлари туплами А + В  булади (бунда биз 
плдизларнинг карралилигини ^исобга олмаймиз).

Тупламларни кушиш амали сонларни цушишдагига 
ухшаш купгина хоссаларга эга. Масалан, урин алмаш- 
тнрищ ва группалаш ^онуни уринли:

А + В=*В + А
на

Л + (В + С) ж (А  + В) + 0.
Тупламларни кушишда ^ам буш туплам ноль ролини 
) Инайдж А туплам *ар ^андай булганда ^ам, ^ар доим

А О *  А
теиглик Уринладир. Ленин универсал тупламнинг роли 
сонларни кушйшда 1 нинг ролига ухшамайди.

Хар цандай туплам учун
А + 1=1
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тенглик уринли. Умуман, агар В А тупламнинг кием туп- 
лами булса, у долда В + Л =* А. Хусусий долда дар 
цандай А туплам учун

А + Л = А
Уринлидир.

Тупламларни кушиш ва купайтириш амали дистри- 
бутивлик ^онунига буйсунади:

А {В  + С) = АВ + АС. (1)
Бу цонуннинг Уринли эканлигини исботлаш учун 

тенгликнинг чап томонига кирган дар кандай элемент-] 
нинг у иг томонига дам тегишли эканлигини ва аксин- 
ча, унг томонига кирган дар кандай элемент чаи то­
монига дам тегишли эканини курсатиш керак.

Бу исботни мантиц жидатидан цагьий курсатиш унча 
цийин эмас, лекин бир оз машаккатли ишдир. Шунинг 
учун биз (1) тенгликни исботловчи иккита раемни кур­
сатиш билан чекланамиз (2- раем). Бу расмлардан би- 
ринчисида А тупламнинг В 4- С туплам билан купайт- 
маси штрихланган, иккинчи раемда эса А тупламнинг 
В  билан ва А тупламнинг С билан купайтмаси штрих­
ланган. Бу расмлар (1) тенгликни жуда яцкол курса-1 
тади. Лекин сонларда уринли булмаган иккинчи бир 
„дистрибутив цонун“ тупламлар учун уринлидир. У 
Куйидаги формула билан ифодаланади:

А (А + В )(А  + С). (2)
Бу тенгликни исботлаш учун (1) цоида буйича унг то- 
мондаги цавени очиб, АВ ва АС туплам А тупламнинг 
кием туплами эканлигини дисобга олиш етарлидир, де­
мак, АС С А ва АВ С А. Ундан таищ ари АА =« А, шу­
нинг учун

АА + АС + ВА + ВС -  А + ВС.
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